
ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA DAS 

CIÊNCIAS E DAS TÉCNICAS E EPISTEMOLOGIA REALIZADA EM 21/05/2021 

No dia 21 de maio de 2021, em videoconferência, reuniu-se o colegiado do HCTE para 

continuidade da discussão sobre o credenciamento de novos docentes. 

A reunião iniciou-se às 10:00 e se estendeu até 13:00, com a participação dos seguintes 

membros do Colegiado e externos: 

DOCENTES: 

Alexandre Lyra de Oliveira, José Antonio Borges,  Maira Fróes, Maria Leticia Galluzzi Nunes, 

Mércio Gomes, Ricardo Kubrusly, Isabel Cafezeiro e Rundsthen V. de Nader. 

Ausências justificadas:  Prof. Arthur Leal e Prof. Eduardo Paiva 

 

SECRETÁRIO: 

Robson Borralho 

REPRESENTANTES DISCENTES: 

Julia Levy, Lucia Helena Ramos, Vinícius Claro (antigos). 

Marcelo Santos, Tiago Mourão (novos) 

PARTICIPANTES EXTERNOS: 

Thiago José Bezerra Cavalcanti. 

 

O coordenador Antonio Borges abriu a sessão com os seguintes temas gerais: 

a) Aprovação da ata anterior: o Prof. Antonio justificou que por problemas de internet não 

pode apresentar a ata da reunião anterior, que seria enviada por email para aprovação 

b) a professora Maira apresentou as teses premiadas de 2020:  

 melhor tese: Hugo Leonardo Rocha Silva da Rosa, orientação do Prof. Arthur 

A.L.Ferreira, denominada “O burburinho das almas: querelas e outras histórias da 

Psicologia Brasileira”; 

 menção honrosa para Gabriel Bianconi Fernandes, orientação do Prof. José Carlos 

de Oliveira, denominada “Pesquisa em Agroecologia: reflexões a partir do estudo 

de sistemas locais de uso e conservação de sementes crioulas”; 

 menção honrosa para Juliana Coutinho Oliveira, orientação do Prof. J. Antonio s. 

Borges e coorientação do prof. Eduardo N. Paiva, denominada “Novelas: seguindo 

os personagens com deficiência em ação nas tramas da Rede Globo de Televisão”; 

 menção honrosa para Luciane Correia Simões, orientação da Profa. Nadja 

Paraense dos Santos, denominada “Entre que a ciência é sua! Revisões sobre a 



produção memorialística da Casa da CiÊncia da UFRJ no cenário da divulgação 

científica brasileira”; 

 menção honrosa para Myriam Kienitz Lemos, orientação da Profa. Maira M. Froes 

e coorientação do prof. Marcelo Miranda Barros, denominada “Análise de padrões 

em registros de jogo computacional neuropsicopedagógico”. 

Nota: Esclareceu-se ao prof. Alexandre que o concurso se referia exclusivamente a teses 

defendidas em 2020. 

c) O prof. Antonio mencionou a importância do HCTE participar de novos concursos, não 

apenas focado em teses, mas em trabalhos de cunho multi e inter-disciplinar relacionados 

às atividades individuais de professores e alunos. 

d) Eleição da representação discente: mencionou a presença dos representantes antigos e 

recém eleitos: Lucia Helena Ramos, Julia Levy, Tiago Cavalcante, Marcelo Santos, Tiago 

Mourão. A representante Lucia Helena apresentou uma síntese do processo de escolha 

dos novos representantes discentes. 

Começou mencionando a ausência justificada do organizador do processo seletivo, Thiago de 

Melo Ferreira, por razões de saúde.   

Apresentou então os seguintes dados: 

■ Durante o período compreendido entre 13 de maio de 2021 até 19 de maio de 2021, 

em conformidade com o item 3a do Edital Simplificado, foi realizada a Consulta Eleitoral ao 

Corpo Discente do Programa de Pós- Graduação em História das Ciências, das Técnicas e 

Epistemologia (HCTE-UFRJ), cujo os resultados encontram-se nos tópicos abaixo: 

■ Considerando o quantitativo do HCTE, com o total de 73 discentes até o fechamento 

da consulta, foram obtidas 21 respostas, correspondendo a 29% do Corpo Discente, 

aproximadamente. 

■ Considerando a participação por linhas de pesquisa, conforme o site do HCTE, não 

houve registro de respostas de participantes, na linha História e Filosofia das Ciências 

Naturais e da Matemática. 

■ As demais áreas contaram com 7 respostas, correspondendo a 33,3% cada. 

■ 100% dos participantes, optaram pela escolha da única chapa candidata. 

■ Não houve registro de votos em branco ou nulos. 

O resultado final foi a Aclamação da Chapa Única Candidata aos Cargos de Representação 

Discente no Colegiado do HCTE com  

 Aleksandro Peixoto de Azevedo (Representante de Mestrado) 

 Thiago José Ferraz Mourão (Representante do Doutorado) 

 Marcelo dos Santos Azevedo (Suplente para Representante do Doutorado) 

A representante Lúcia, apresentou a dificuldade imensa de promover este processo de 

seleção, dada a falta de participação democrática (de discentes e docentes) e da disposição a 

se candidatar, buscando na política e em autores teóricos as justificativas para este momento 

geral que transcende o HCTE, que espelha o momento do Brasil.  Finalmente, em nome da 



Comissão Eleitoral agradeceu a participação dos discentes neste processo, desejando um bom 

mandato aos representantes eleitos. 

A representante Julia reiterou as palavras da Lucia, elogiando-a, e valorizou as conquistas já 

obtidas em momentos de grande dificuldade em tempo de pandemia.   Agradeceu aos novos 

eleitos pela coragem de aceitar os desafios. 

O novo representante Tiago Mourão frisou a importância dos alunos ocuparem este espaço, 

ainda mais no momento da frieza e peda dos elos promovida pelo virtual.  Mencionou seu 

otimismo e elogiou o trabalho e dedicação dos representantes que agora saem.  O grande 

desafio é incentivar a participação, um problema que não é só do HCTE, mas da Universidade 

como um todo.  Frisou a necessidade de envolver também os egressos. 

O prof. Antonio comentou a observação da representante Lucia sobre a pequena participação 

do secretário Robson, frisando que ele tem ampla participação ativa em tudo do HCTE, apenas, 

por razões de ordem psicológica, não deseje se expor publicamente nos eventos. 

e) Informações gerais sobre o trâmite do regulamento.  O prof. Antonio mencionou a 

mecânica da aprovação informando que neste momento está na última fase, com a análise 

final por parte do CEPG.  Houve uma reunião em que diversos pontos do regulamento 

foram criticados, sendo necessárias pequenas correções para que este fique conforme 

com as normas e legislação.  Esta fase estará sendo realizada nos próximos dias para 

devolução visando a aprovação final. 

A profa. Maira mencionou diversas dúvidas que só serão sanadas após a próxima reunião 

de colegiado, em especial as questões de orientação e coorientação.  Embora se pudesse 

ajustar e enviar, foi decidido que as alterações seriam objetos de apresentação ao 

colegiado, antes do envio, com assinatura da aprovação geral. 

O prof. Antonio mencionou diversas normas que estão em mudança, em especial o caso da 

coorientação, inclusive externa.  Estas mudanças são complexas e nem os próprios 

membros CEPG conhecem bem todas as normas, mas estamos estudando cuidadosamente 

as mudanças para aprovação sem mais delongas. 

f) Sobre a questão da Sucupira, a profa. Maira destacou que o relatório foi submetido à PR2, 

faltando ainda o módulo de Destaques, uma nova exigência da CAPES para o envio final.  

Isso exigirá um esforço adicional dos docentes para fornecer à coordenação as suas 4 

melhores produções no quadriênio. 

 

Passou-se então ao processo seletivo.  O prof. Antonio apresentou o site, que é o centro do 

processo.  O site www.hcte.ufrj.br/mestrado2021 contém o edital aprovado, solicitando-se 

para fechamento a aprovação do cronograma.  Foram apresentadas as atividades envolvidas 

na realização, destacando-se o mínimo tempo que será exigido para sua realização.  As datas 

foram calculadas pelo secretário Robson segundo parâmetros dos concursos anteriores. 

http://www.hcte.ufrj.br/mestrado2021


Foram apresentados detalhes sobre a prova de inglês, em que foi agregado um espaço para o 

candidato comentar o texto lido.  Todo o processo deste concurso será virtual, com tecnologia 

agregada para evitar fraudes.  O prof. Kubrusly mencionou que, se a prova for bem feita, com 

um bom texto, o Google Tradutor não traduz.  Consultar é bem-vindo, e o importante é que a 

pessoa que vai corrigir a prova ter domínio sobre a língua e a temática.  Defendeu que a prova 

deva ser feita à mão.   Houve diversos comentários pela profa. Letícia e Prof. Alexandre sobre a 

operacionalização segundo as observações do prof. Kubrusly, e o prof. Antonio sugeriu que os 

professores participassem da comissão da seleção. 

O cronograma do processo seletivo foi aprovado com unanimidade. 

Em sequência foi homologada a informação de escolha de discentes. 

Passou-se então à relatoria da candidatura a novos docentes do programa.  A profa. Maira 

Fróes chamou atenção para a necessidade de observância dos critérios numéricos da CAPES 

quanto ao equilíbrio entre professores e permanentes no programa. 

Passou-se então às apresentações sobre as candidaturas do prof. Francisco Rômulo (candidato 

a Permanente) e da Profa. Marta Simões Perez.  A apresentação foi da profa. Maira Fróes.  

a) Prof. Francisco Rômulo - pontos mais importantes: 

Formação: 

Graduação em Física 

Graduação interrompida em História 

Doutorado em Neurociências e Comportamento 

Doutorado em História Social 

Atividade: 

Professor de História e Filosofia da Ciência no Instituto de Bioquímica Médica 

da Universidade Federal do Rio de Janeiro (IBqM-UFRJ)  

Pleito: 

Professor Permanente HCTE 

Possíveis Linhas de Pesquisa: 

Ciência, Tecnologia e Sociedade e Epistemologia, Lógicas e Teorias da Mente e 

História e Filosofia das Ciências Naturais e da Matemática 

Projetos; 

2016 - Atual Neurociência & Sociedade  

2014 - Atual Epistemologia histórica dos conceitos em Ciência e Literatura 

2019 - Atual Ciência Incrível 

2015 - Atual Epistemologia histórica da cultura científica (curso especialização) 

 

 

b) Profa. Marta Peres - pontos mais importantes: 

Formação: 

Graduação em Fisioterapia (IBMR - 1995) 

Mestrado em Saúde/Engenharia Biomédica (UnB - 2006) 

Doutorado em Sociologia (UnB - 2000)  

Pós-doutorado em Antropologia (IFCS/UFRJ - 2006) 



Tema : Corpo, Ciências Sociais, Arte e Cultura 

Pleito: 

Professor Permanente HCTE 

Atividade: 

Professor Associado do CCMN/UFRJ 

Docente, orientador  desde 2017 

PPG Dança (Educação Física/CCS/UFRJ) 

Linha de Pesquisa: 

Epistemologia, lógicas e teorias da mente 

Projeto: 

... e o Corpo?  

A intenção deste projeto é realizar um mapa de ações no campo teórico e 

prático no qual o Corpo ocupa o centro de diálogos entre Ciências Sociais, 

Estudos da Deficiência, Fisiologia, Química, Física, Artes, Tecnologia, 

Ergonomia, Comunicação Assistiva. Ressaltamos a importância de que corpos 

diversos ocupem o espaço da academia, e que os sujeitos interessados neste 

processo saltem do lugar de objetos de pesquisa e assumam o protagonismo 

na produção do conhecimento e de arte.  

 

Não foi realizada votação destes dois candidatos, por se achar mais conveniente que esta 

votação deveria ser postergada para a próxima reunião, junto com os 2 próximos candidatos. 

Após estas duas apresentações, a reunião foi encerrada. 

 

Esta ata foi transcrita por José Antonio Borges em 13/06/2021 

 

 

 

 

 

 


